购买二手商品要擦亮眼睛

□记者 邱一帆

如今,随着人们物质文化生活水平的大幅提升,许多商品的更换频次也在加快,闲置商品数量增加。加上"绿色消费""低碳消费"和"共享消费"理念的普及,许多消费者更愿意购买功能完好、耗损较少的二手商品,二手电商平台和二手店铺也随之应运而生且发展迅速。

记者走访发现,我市中心城区也出现了许多二手商品店铺。二手商品为何如此受人们青睐?大家在购买二手商品时又该注意哪些问题?

二手商品市场交易火爆

90 后、00 后人群能够把握时下流行的消费趋势,善于尝试新鲜事物,有数据显示,18 岁~34 岁的消费者对二手商品接受度更好,也表现得更为活跃。"你看,我这个耳机就是在'咸鱼'上淘的。我特别喜欢听音乐,一个好的新耳机又太贵,买个二手的价格便宜,用一段时间还可以再卖掉,非常方便。"在中心城区某事业单位上班的小郑表示,他从上大学时开始接触二手商品,不但体验了许多市面上的新款产品,还节省了不少钱。

许多手机维修店也开展了买卖二手数码产品的业务。 "近年来,买卖二手手机、二手平板电脑的顾客明显增多。"位 于中心城区中州大道与交通大道交叉口的一家手机维修店 店主告诉记者,有不少准备换新手机的顾客找上门来,咨询 自己的旧手机能卖多少钱。如果店里上架了一些成色好、品 质好且上市时间较短的二手手机,根本不愁卖。

除了二手数码产品,二手母婴用品的交易也很火爆。婴儿成长速度快、物品更新频率高,如婴儿车、婴儿床等物品,使用频率不高,一旦孩子不再使用,许多家长都会选择卖掉。去年刚当上奶奶的市民夏女士说,她进了一个"二手群",每天都会关注群里的信息,有合适的会立刻下手,她还准备等孙子长大一些后,把不需要的东西都卖掉。有一位宝妈表示,她在二手交易平台上购买了一款某品牌的二手安全座椅,不但价格是原价的一半,而且成色很新,她觉得真是"淘"到了宝。但为了安全起见,她仔细进行了检查,没有质量问题才确认收货,而且在使用前,还仔细清洗、认真消毒。

选购二手商品应擦亮双眼

"二手经济"盛行,一方面,可以让用较低的价格买到需要的产品;另一方面,可以出售不需要的闲置商品,促进循环经济发展,可谓一举多得。但是,由于个别卖家虚假宣传、二手平台审核不严、货品鱼龙混杂等原因,不少消费者在买二手商品时,也有过不愉快的经历。有数据显示,退款、商品质量、网络售假、网络欺诈、订单不符等情况成为二手电商较为突出的问题。因此,在选购二手商品时,要提高警觉、擦亮双眼。

今年1月初,市民高先生在某二手平台购买了一台苹果平板电脑,卖家称电脑非常新,没有明显使用痕迹,"卖家说自己是研究生,毕业论文写完了,平板用不着了,所以想卖掉。"这款平板电脑官网售价为3399元,对方说他只卖2300元,仅有这一台。"当时有点冲动了,没有太多考虑就直接下单了。"收到平板后,高先生才发现自己"翻了车"。"使用后发现平板有点卡,经过检查,发现电池被更换过。"这次经历使高先生懊恼不已,决定以后还是在官网下单。

相似的经历也曾经发生在袁女士身上。"去年,我在网上买了一瓶'雅诗兰黛'品牌的精华,卖家说精华是在专柜内购时购人,当时为了凑单,多买了几瓶,就想出掉一瓶。结果买回来后我发现,跟之前在专柜买的味道、使用感根本不一样。"袁女士表示,自己觉得买到假货后,尝试与卖家沟通,要求卖家退款并承担运费,卖家让其提供专柜验货证明。"专柜不会提供验货服务,这个卖家就是钻了空子,后来卖家不回复消息,还把我拉人黑名单。"袁女士投诉无门,只能吃"哑巴亏"。

早在 2021 年,国务院就印发了《2030 年前碳达峰行动方案》,其中提出,"要抓住资源利用这个源头,大力发展循环经济"。同时也指出,要健全资源循环利用体系,完善废旧物资回收网络,推行"互联网+"回收模式,实现再生资源应收尽收。这意味着二手交易体系逐渐被重视,今后也必将有更为严格的监管制度。

对于个人而言,在选购二手商品前要提前做功课,可以查询品牌官网相关型号、防伪标识、所在位置等有效信息,确认无误再下单。在选购二手商品时,尽量选择资质齐全、信誉良好的电商平台和店铺,切莫贪小便宜因小失大。

超八成消费者 难以准确识别无糖产品

随着健康中国行动的推进,无糖食品和饮料成为越来越多消费者的选择。但面对琳琅满目的货架,消费者能否准确识别无糖产品?科信食品与健康信息交流中心开展的"中国消费者甜味剂认知调查"显示,超八成消费者在选购无糖食品和饮料时存在被误导的可能。

1.无糖饮料市场渗透率最高。

在健康消费潮流下,市面上以甜味剂替代糖的无糖食品和饮料越来越丰富,在各品类中,无糖饮料渗透率最高。调查显示,近85%的消费者尝试过无糖碳酸饮料,其次是无糖咖啡饮料(66%)和无糖口香糖(59%),而无糖冰淇淋和无糖巧克力等品类尚有待进一步开发。

2.多数消费者认为无糖更健康。

糖摄入过多会增加龋齿、超重和肥胖发生

风险,越来越多消费者了解到过量摄人添加糖对身体的负面影响后,无糖食品和饮料成为消费者心目中更加健康的选择。调查显示,超过六成的消费者选择无糖产品的首要因素是"更健康",另有近18%的消费者因"好奇"选择无糖产品。

3."看了,又好像没看"。

很多消费者在选购食品和饮料时会查看标签,调查发现,近八成消费者通过"不含蔗糖""0蔗糖"等标识判断产品是否无糖,存在被误导的可能。"0蔗糖"只是不含蔗糖,不一定是无糖。

专家建议,应当加强公众科普,指导消费者正确认读食品标签和营养标签,合理选购食品。

(据消费时报网)



想要快递变快 保障的"脚步"也要快起来

据媒体报道,春节假期过后,一些地方的部分快递出现了时效一延再延的情况。春节后网点的快件与去年同期相比有所增长,个别网点的快递小哥因疫情等原因连续几年没有回去探亲,节后返工不及时,出现了短期的人手不足,造成了个别网点所在区域派件延迟的情况。

国家邮政局数据显示,2月8日,我国今年的快递业务量已超过100亿件,比2019年达到100亿件提前了40天,比去年提前了2天。快递业务量不断增长的背后,是百姓的生活越来越离不开快递,当快递时效突然变慢时,对我们生活的影响比以往更加明显。那么,如何解决快递公司年后人手不足的问题,从而让快递

变快?

快递员是熟练工种,对于所熟悉的区域,快递小哥的配送效率要高很多。因此,首选是吸引之前返乡过年的快递小哥及时返岗,对于准时或提前返岗的快递小哥可给予额外奖励。与此同时,快递企业可通过根据签收率分配激励金额、总部协助招聘、提高每单配送费等措施,吸引更多人来工作。

要想从根本上解决快递行业人手不足的问题,应从保障快递员收入、落实工伤等社保待遇、改善其劳动条件、满足其休息休假权等入手,让快递行业拥有吸引人才流入的优势。想要快递变快,对快递小哥进行保障的"脚步"也要快起来。 (据《工人日报》)